## 小吃里的烟火气

陈展毅

人间烟火,最为迷人。其中,尤属小吃里的烟火气最能撩拨人心。每当夜幕降临,整个城市,华灯初上,街头巷尾的小吃摊便如繁星点点,闪烁出诱人的光芒。袅袅升起的烟火,伴随食物的香气,弥漫在空气中,让人忍不住驻足流连。

汪曾祺曾说:"四方食事,不过一碗人间烟火。吃小吃,吃的是当地的烟火气和人情味。"小吃,是城市的灵魂,也是生活的缩影。它们或简单或复杂,或朴素或华丽,但无论何种形式,都有着一种独特的烟火气。这种烟火气,不同于篝火或烟囱里的浓烈,它更为细腻、柔和,仿佛能渗透到人的每一个细胞中。

我所在的小城,烟火气很浓。傍晚时分,城市的灯火开始闪烁。小吃摊前的烟火气也随之变得更加浓郁。这些烟火气缭绕在城市的各个角落,如同城市的脉搏,跳动在每一个角落,充满了生活的气息。走在小吃街上,耳边响起此起彼伏的叫卖声,眼前出现琳琅满目的食物。烤串在炭火上翻滚,发出"滋滋"的声响,香味扑鼻而来,让人垂涎欲滴。那几年,我常和三五好友围坐在一起,一人点一份小吃,吃着说着,时而谈谈课业,时而聊聊八卦,悠然闲适,好不自在。

这些小吃,看似平凡,却承载了很多情感和记忆。每一个小吃摊,都有属于自己的故

事。那些摊主们,他们眼神中都透露出对生活的热爱和对顾客的关心。他们用心制作每一份食物,也用心守护这一份烟火气。

每天下了课,我都会去小吃街逛一逛。晴天还好,一到下雨天,整个街面湿漉漉的,顾客不多,但他们还是照日出摊,热情不减。有一次,我问卖煎饼的大婶:"下雨天,怎么还出摊呢?" 大婶回答道:"习惯了,不出摊就不舒服。"

有时,逛得很晚了,小吃摊没剩几家,还 在点餐的基本上都是一些外卖小哥。都说一 方水土养育一方人,那么吃一份小吃,也能看 见一座城。在品尝这些小吃的过程中,我们仿 佛也在品味生活的酸甜苦辣,感受人生的最 真实百态。

在小吃摊前,人们放下了平日的忙碌和 疲惫,露出了更真实的自己。他们围坐在一张 小桌前,谈笑风生。那不间断的欢声笑语,成 了这座城市夜晚最美丽的风景。小吃里的烟 火气,既是城市的味道,也是生活的味道。它 让人们在忙碌的生活中找到了片刻的宁静和 欢愉,也让我们在品尝美食的过程中感受到 了生活的美好和真实。

小吃不小,在我们品尝的小吃里,蕴藏一个大大的世界。一道道小吃在袅袅炊烟中变得色香味俱佳。人们放松地吃着说着,演绎热气腾腾的人间烟火。

## 邂逅"大长今"

■ 廖毅

我到温州乐清出差,有朋友约饭,带来一位女士。修长的身材、柔和的语调,给人打招呼时轻轻地一欠身,我脑海里马上跳出韩剧中"大长今"的形象。但发生在她身上的故事,与"大长今"无关,却让人看到了一位知识女性自立自强的风采。

女子名叫金星,出生在辽宁沈阳,妈妈是沈阳人,爸爸是韩国人。由于爸爸妈妈工作很忙,她从小和奶奶一起生活。而奶奶一句汉语都不会说,只会说韩语,所以跟着奶奶学了一口流利的韩语。她是朝鲜族,汉字是在四年级才开始学的。朝鲜族学校都要教日语,加之从事外贸工作的爸爸也会日语,耳濡目染,她很早就能用熟练的日语和日本人交流。而高考,她考的是辽宁大学英语专业。

大学毕业后,她很是费了一番周折,进入 沈阳市外事办公室从事翻译工作。2002年世 界杯期间,她曾给世界足协主席郑梦准做过 翻译。而她最骄傲的履历是,18岁那年,还是 学生的她在"MIss Korea 沈阳韩国小姐大赛" 中,获得半决赛第一,决赛银奖;初到外办工作时,正遇上沈阳举办首届"韩国周",她克服重重困难,一个人成功邀请到韩国 11 个市的代表团前来出席。

但她在外办工作八年,正是顺风顺水的时候,乐清籍的丈夫要去北京发展,她不顾父母反对,"夫唱妇随"到北京,进了一家外企工作。在北京打拼六年后,丈夫想回家乡创业,夫妻俩又双双到了乐清。

"乐清给我的第一个印象是非常有钱。相对于东北,这儿实在是太发达了。"尤其是看到当地很多女人都在创业,她有一种格格不入的感觉。

回到乐清的丈夫,从事传统食品行业,她的特长用不上,既然帮不上忙,不如不去,以免拖后腿。但她也不甘心做一名整天烧菜做饭的家庭妇女,她也想像其他女人一样,有自己的一份事业,有自己可以支配的财富。

或许因为与祖籍地那份难以割舍的情 感,没事时她试着把乐清一些特色产品发到 网站上。乐清这地方,号称中国民营经济之都,各类企业众多,电器产品、小商品、工艺品等应有尽有,物美价廉。

没想到,竟然有人投石问路,找她合作做生意了。她的生意似乎很简单。韩国商家提出自己需要的产品型号、种类、数量,她负责根据商家要求找乐清相关企业报价,她负责在厂商之间沟通中承担口语与文字翻译。如果有韩国老板要到乐清考察,她则负责全程翻译工作,然后收取相应的翻译费。

但她的做事风格又不那么简单。有时厂商 之间衔接上出现了一些问题,她会主动担起协 调任务,大大超出了翻译工作的职责范围。

有一次,乐清有家企业需要春节前发 10 托盘的货,宁波港口的船期都确定了,却因为 当地所有托运部提前放假,货没有按时发到港 口(货物要求提前一天到港)。直到开船当天, 她才知道这事。她非常清楚,韩国对交货期的 要求是非常苛刻的,韩国的客户下订单,如果 不能如期交货,贸易商就要付双倍的违约金。 她先联系宁波港,询问后面的船期,得到的答复是那天是宁波港春节前最后的开船日。而货还在柳市,就算用直升飞机调过去,也赶不上这趟船了。接着联系青岛港,得知该港最后一班船两天后出港。她赶紧通知货运公司连夜发货,多出来的运费由她承担。就这样,这10托盘货如期抵达韩国釜山港,使相关企业避免了不必要的损失。

她的"超值服务",赢得了中、韩企业的信赖,韩国一家较大的客商甚至给她支付高额的固定工资,指定自己在乐清的四家合作企业,都由她负责联络、协调,她的天地也更广阔了。

在她的事业日益发展的同时,丈夫的生意也越做越火,但她始终停不下奋斗的脚步,她说:"奋斗的人生才有意义,我需要用工作来体现自己的价值!"

不死守"铁饭碗",不在家境殷实后选择 躺平"。

这个"大长今",的确让人刮目相看!

## 油菜花开的季节

■ 何卫东



阳春三月,竟相绽放的油菜花为大地披上了"春装"。田野里的油菜花开得轰轰烈烈,这是一道独特的风景线,它给我们带来欢乐、带来了陶醉,也带来了对未来的无限向往。我

们在油菜花开的田野里,尽情地观赏,尽情地 拍照,也为我儿时的玩伴留下了欢乐的靓影。 我与油菜花,有着很深的感情,总觉得油菜花 好似有着春天般的温暖。 小时候,我常在油菜花田埂边玩耍,用玻璃瓶盛满水,插上金灿灿的油菜花,让它陪着我在灯下做完家庭作业。收割油菜籽的时候,我随父亲在地坝上摆起架势,挥舞镰盖,忙到深夜。穷人家的生活,有了油菜籽榨的菜油,有了母亲腌制的咸菜,饭菜就有了味道。

"篱落疏疏一径深,树头新绿未成荫。儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。"惊蛰过后,几场春风、春雨,油菜就抽出青苔,撒着欢儿疯长。仿佛一夜之间,油菜花绽开金黄的花朵,花浪之间蝴蝶翩跹,蜜蜂飞舞,养蜂人在花海里穿梭、忙碌,嘴里唱着蜜一样的山歌。油菜花好似攒足了一生的劲,在绵延无垠的山冈上浪漫而尽情地开放,开得热热闹闹,开得落落大方,开得激情飞扬。这茬儿开罢,那茬儿又续上,一朵连着千万朵,层层叠叠,铺天盖地,尽情展示摇曳的身姿,在田野里排练着一曲曲春天的舞蹈,给大地一片春光,给人们送来芬芳。

漫步田野,一边是恬静安详的农家小院,一边是黄灿灿的油菜花,溪水流动着一片金黄,絮风中纷飞着一片粉香,村庄恍若在水彩画里摇曳,花粉似若在炊烟中弥散。小小的油菜花,不张扬,不妖娆,却把万亩田畴汇成黄色的海洋、大地的彩绘,她美于气势,美于纯粹,那份烂漫,那份壮观,便是生命的无穷力量。

在家乡,菜是自家菜地里现摘的,肉是冬至时新熏的,鸡是吃山中的虫子长大的,醪糟酒是农民自家酿的;还有那星星点点的村落,袅袅升空的炊烟,金黄灿烂的油菜花……生

活在农村的乡亲,习惯于这样的自给自足和悠闲宁静。"种豆南山下,草盛豆苗稀。晨兴理荒秽,戴月荷锄归……"这是晋代陶渊明心中向往的农村生活。就连乾隆皇帝也为油菜花赋诗:"黄萼裳裳绿叶稠,千村欣卜榨新油。爱他生计资民用,不是闲花野草流。"现在读来,那俨然屋舍,那鸡犬相闻,那良田美池桑竹……离我们那样近,那样亲,那样熟悉。

而今,很多地方流转土地,规模种植油菜花,打造小桥、流水、人家,发展乡村生态旅游。每到三四月,身边的朋友就会一块儿去乡下看油菜花,年复一年,却没有腻的感觉,倒是哪一年不看到油菜花,就会觉得心里空荡荡的。

春雨过后,乡间的油菜花一瓣瓣悄悄落下,化为春泥,化为种子,化为乡恋。有时下班回来,遇到超市做广告——"打折了,打折了,菜籽油,菜籽油,正宗鲜榨的菜籽油",让人想起家乡的油菜、家乡的味道。

初春时节,我骑着电动车,带着妻子欢天喜地地来到田野上,在那油菜花盛开的地方,最大的感受是除了美就是"四海无闲田"了,原来在这个季节里,总有大片大片田地闲置在那里,现在每块田不是油菜就是小麦,黄绿相间,到处桃红李白,姹紫嫣红,鸡鸣小巷,狗吠陌野,好一幅如诗如画的美景。

"沃田桑景晚,平野菜花春。"其实,冬去春来,油菜花黄,黄色是大地的颜色、故乡的颜色。村上的父老乡亲,也好似一株株金黄的油菜花。

## 王成志: 四十载笔耕不辍写战友

黄平

300万字的文学作品、3本个人专著、一部曾在全国二十多家电视台播出的 25 集电视连续剧,这些成就书写了重庆交警王成志的特别荣誉。

前不久,重庆市公安局渝北区分局以《致敬,我的战友!》为题,讲述了该分局交巡警高级警长王成志在挖掘和整理杨雪峰烈士的事迹中作出的突出贡献。

杨雪峰生前系重庆市公安局渝北区分局交巡警支队石船公巡大队副大队长,2018年牺牲后,被中宣部追授为"时代楷模"称号,被人社部、公安部追授为"全国公安系统一级英雄模范"称号;被重庆市委、市政府评定为烈士。2019年,杨雪峰被中宣部、中组部等部门联合授予"最美奋斗者"称号。

杨雪峰牺牲后,王成志经过现场采访将2万多字的记录写成30多个催人泪下、有血有肉、翔实丰满的故事,报送给上级宣传单位和各大媒体,被中央级和全国各地媒体报道100多篇次,其中中央级媒体报道了30多篇次。重庆将王成志挖掘出来的故事及其媒体报道的文章,整理出版了《热血铸忠诚》,并将这些内容改编成演讲稿,在全国巡回演讲,引起了巨大反响。

今年60岁的王成志,即将正式退休。可他上班还在一线岗位指挥交通、执勤巡逻,下班回家,都在书房里伏案写作,直至深夜。王成志的老家在四川省广安市协兴镇,1982年高中毕业后到广东汕头市当兵。在14年的军旅生涯中,喜欢写作的王成志在《解放军报》《战士报》《羊城晚报》《四川日报》等发表了数篇通讯、报告文学等作品。

"那些激情燃烧的岁月,给予了我丰富的人生历练,也给了我沉甸甸的荣耀。"王成志转业到重庆后,当过治安警、派出所民警及交巡警。

业余时间,他笔耕不辍,写出 300 多万字的作品,出版《魂断雾都》《刀尖上跳舞的人》《红尘因缘》3 部图书,12 万字的长篇报告文学《10 年追捕"雪域富豪"》被上海电视台改编拍摄成 25 集电视连续剧《无处藏身》,曾在全国 30 多家电视台播出。

王成志还根据重庆市公安局刑警总队墨迹鉴定女专家夏莉琳的事迹,写出报告文学《破译墨迹密码的"女神探"》;长篇通讯《刀尖上"跳舞":卧底女警的传奇故事》,展示的是重庆市公安局女子特警分队长杨敏的事迹;报告文学《芦振龙:流尽鲜血不下跪》,采写的是全国公安二级英模、重庆石桥铺派出所民警芦振龙的事迹;通讯《缉枪女杰》,采写的重庆市公安局治安总队缉枪女民警权光荣的事迹;通讯特稿《挑战艾滋病,好警官笑对"死亡令"》,采写的是重庆市公安局江北分局一派出所民警文剑执勤时,被艾滋病嫌疑人用使用过的病毒注射针扎伤后的心路历程等。

"警察队伍英杰辈出,有一大批神探、神眼、神画、神医、神手、神算。他们业绩可圈可点,可赞可叹,值得开采挖掘创作。"王成志说,他的创作灵感大多来源于工作中的案件和日常记录的素材。他的手机和电脑里,常常储存有多个文件夹。他说,每个文件夹就是一个"宝盒",每个"宝盒"里都会有一颗能写作的"粗玉",可能是一句话、一个故事或某个警察的表情。一有时间,他就会对这些"宝盒"进行优化,有些"宝盒"里的"粗玉"已养了两三年,甚至有成璞玉的趋势。

他总结说,只要精心雕琢打磨,"宝盒"里的 "种子"就会慢慢发芽。那时,就是他写出新作品



